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CONCURSO PUBLICO
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FUNDACAO DE APOIO TECNOLOGICO - FUNATEC
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Fundacao de Apoio Tecnolégico
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INSTRUCOES GERAIS

Aguarde autorizacdo para abrir o caderno de provas: E fundamental que o candidato aguarde a
autorizacdo do fiscal antes de abrir o caderno de provas. Isso garante a padronizagdo do inicio da prova
e evita qualquer tipo de irregularidade.

Verifique possiveis defeitos no caderno de provas: Apds a autorizagdo, verifiqgue com maxima atengao se
ha algum defeito de encadernagao ou impressdo que possa dificultar a compreensao das questdes. Caso
identifique algum problema, comunique imediatamente ao fiscal.

Numero de questdes: A prova é composta por 60 (sessenta) questdoes objetivas. E importante
estar ciente do nimero total de questdes para gerenciar o tempo de maneira adequada.

Utilizagdo obrigatdria de caneta esferografica: A prova deve ser respondida obrigatoriamente com caneta
esferografica de tinta azul ou preta. Certifique-se de trazer a caneta adequada para garantir a corregdo
de suas respostas.

Interpretacao dos enunciados: A interpretacdo dos enunciados das questdes faz parte da avaliacdo dos
conhecimentos. Nao serdo fornecidos esclarecimentos adicionais sobre as questdes durante a prova. Leia
com atencao e certifique-se de compreender corretamente o que é solicitado.

Devolugdo do cartdo resposta: Ao término da prova, € obrigatdorio que o candidato devolva o cartdo

resposta ao fiscal responsavel. Certifique-se de entregar corretamente o seu cartdo resposta para que
ele seja contabilizado.
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IMPOSTO E ROUBO?

“Imposto ¢ roubo” ¢ um slogan popular entre os libertarios. Ele capta o sentimento de que
p gan pop p q
devemos submeter o estado aos mesmos padrdes morais que atores nao estatais.

Imagine que eu tenha fundado uma organizacao de caridade que ajuda os pobres. Mas nao had um
numero suficiente de pessoas contribuindo voluntariamente com a minha caridade, entdo muitos dos pobres
continuam passando fome. Eu decido resolver o problema abordando pessoas bem-sucedidas na rua,
apontando uma arma para elas e exigindo seu dinheiro. Eu passo o dinheiro para a minha caridade e os pobres
finalmente sao alimentados e vestidos. Nesse cendrio, eu seria chamado de ladrdo. Por qué? A resposta parece
ser: porque estou tomando a propriedade de outras pessoas sem o seu consentimento. A frase em italico
parece ser o que significa “roubo”. “Tomar sem consentimento” inclui tomar por meio de uma ameaca de
forga contra outras pessoas, como neste exemplo. Esse fato ndo ¢ alterado pelo que eu fago com o dinheiro
depois de levé-lo. Vocé ndo diria: “Oh, vocé deu o dinheiro aos pobres? Nesse caso, tomar a propriedade das
pessoas sem consentimento ndo foi roubo, afinal.” Nao; vocé pode afirmar que foi um roubo socialmente
benéfico, mas continua sendo roubo.

Agora, compare o caso do imposto. Quando o governo “tributa” os cidadaos, o que isso significa ¢
que o governo exige dinheiro de cada cidadao, sob uma ameaca de forga: se vocé ndo paga, agentes armados
contratados pelo governo irdo levar e prender vocé em uma cela. Isso parece um caso muito claro de tomar a
propriedade das pessoas sem consentimento. Entdo o governo ¢ um ladrdo. Esta conclusdo ndo ¢ alterada pelo
fato do governo usar o dinheiro em uma boa causa (se for o caso). Isso pode tornar o imposto um tipo de
roubo socialmente benéfico, mas continua sendo roubo.

Se imposto € roubo, segue-se que devemos abolir todos os impostos? Nao necessariamente.
Alguns roubos podem ser justificados. Se vocé tem que roubar um pedago de pao para sobreviver, entdo vocé
tem razdo em fazé-lo. Da mesma forma, o governo pode ter razdo em cobrar impostos, se isso for necessario
para evitar algum resultado terrivel, como uma quebra da ordem social.

Por que, entdo, importa se imposto € roubo ou ndo? Porque, apesar de roubar poder ser justificado,
geralmente ndo ¢é. E errado roubar sem ter uma razdo muito boa. O que conta como razdes suficientemente
boas estd além do alcance deste breve artigo. Mas, por exemplo, vocé nao tem razao ao roubar dinheiro,
digamos, para que voc€ possa comprar uma obra de arte legal para a sua parede. Da mesma forma, se imposto
¢ roubo, provavelmente seria errado taxar as pessoas, digamos, para pagar por um museu de arte.

Em outras palavras, a tese “imposto ¢ roubo” tem o efeito de elevar os padrdes para o uso
justificado de impostos. Quando o governo planeja gastar dinheiro em algo (apoio as artes, um programa
espacial, um programa nacional de aposentadoria e assim por diante), deve-se perguntar: seria admissivel
roubar pessoas para gerir esse tipo de programa? Caso nao seja, entdo ndo ¢ admissivel taxar as pessoas para
executar o programa, uma vez que imposto ¢ roubo.

(Michael Huemer, adaptado. Texto retirado da pagina eletrénica “Estado da  Arte. Disponivel em
https://estadodaarte.estadao.com.br/imposto-e-roubo. Publicado em 19/01/2018)



LIGUA PORTUGUESA

01) De acordo com as ideias defendidas pelo autor do

a)

b)

texto, podemos afirmar corretamente que:

O conceito de roubo nem sempre envolve
violéncia ou ameaga.

O governo seria um ladrdo somente quando
cobrasse impostos que ndo sdo usados em prol do
bem comum.

A ideia libertaria defendida no texto pretende dar
ao Estado o mesmo tratamento dispendido a seres
nao estatais.

O libertario ¢ um defensor do roubo socialmente
benéfico.

O imposto s6 ¢ justificavel caso seja investido em
uma boa causa.

02) O conceito de roubo, para o autor do texto, é:

a)
b)
c)
d)
e)

Subjetivo
Objetivo
Teleologico
Variavel
Indefinido

03) Dentre as conclusdes que o autor chega, podemos

a)
b)
c)
d)

e)

afirmar corretamente que, na opinido deste:
Podem existir roubos e impostos justificaveis,
dependendo a que fim se destinam.

Podem haver roubos justificaveis, mas jamais
impostos com esta natureza.

Podem haver impostos justigaveis, mas jamais
roubos com esta natureza.

Impostos e roubos sdo igualmente vis e
injustificaveis.

A discussdo acerca do fato de imposto ser roubo
ou ndo, no fim das contas, se demonstra inocua.

04) Fica estabelecido na argumentagdo do autor que

a)
b)

©)
d)

e)

imposto € roubo e, destarte, o imposto:

Deve ser extirpado das relagdes sociais.

E crime, tal qual o roubo, e, desta forma,
injustificavel.

Pode ser aplicado ao alvedrio do Estado.

Desde que ndo seja para artes, pode ser aplicado.
Pode ser aplicado em situagdes justificaveis.

05) A partir da leitura do texto, poderiamos afirma

a)

que as ideias libertarias defendem:
O autoritarismo nas relagdes Estado-cidadio.

b)
c)
d)

e)

A descriminalizacido de crimes contra o
patriménio.

A estratificagdo da estrutura organizacional do
Estado.

A rejeigdo ao autoritarismo do Estado em relagdo
as liberdades individuais e coletivas.

A diminui¢do das aliquotas de impostos como
medida suficiente em relagdo a questdo dos

impostos.

06) Assinale a opcdo em que todas as palavras

a)
b)
c)
d)
e)

apresentam erro ortografico:
acensorista, espectativa, exitar, pagé.
ojeriza, eximio, esotérico, esterco.
salca, tigela, gergelim, extravasar.
cortés, jilo, sargeta, monje.

bandeija, admissao, ressucitar, boeiro.

07) O Estado tem por obrigacdo coibir o
de entorpecentes. Outra medida

muito discutivel seria a da
maconha como medida de combate aos
entorpecentes. Atualmente, a maioria dos
policiais sdo de usuarios com

a)
b)
c)
d)
e)

pequenas quantias de drogas.

Complete as lacunas corretamente do ponto de
vista ortografico:

trafego — descriminalizagdo — fragrantes
trafico — discriminalizagdo — fragrantes
trafico — descriminalizagdo — flagrantes
trafego — descriminalizagdo — flagrantes
trafico — discriminalizagdo — flagrantes

08) Acerca dos géneros textuais, assinale a alternativa

a)

b)

d)
e)

incorreta:

Sdo exemplos: o conto, a piada, o e-mail, a
historia em quadrinhos, uma ata de reunido, uma
palestra, um convite...

Se caracteriza por exercer uma fungdo socio-
comunicativa especifica.

Variam de acordo com o tempo, com a sociedade
e com a cultura de cada povo.

Sdo formas textuais fixas.

O predominio da funcdo supera a forma na
determinagdo de alguns géneros.



09) Acerca dos tipos textuais, assinale a alternativa
correta:

a) Aparecem em nuimero ilimitado na lingua.

b) Variam de acordo com o tempo, com a sociedade
¢ com a cultura de cada povo.

¢) Refere-se a estrutura composicional dos textos.

d) So aparecem de forma exclusiva em um género
textual, de forma que cada um destes s6 pode
apresentar um tipo textual.

e) Sdo exemplos: o conto, a piada, o e-mail, a
histéria em quadrinhos, uma ata de reunido, uma
palestra, um convite...

10) Mensagem  religiosa-doutrinaria,  instrugdes,
manuais de uso e/ou montagem de aparelhos,
receitas de cozinha, receitas médicas, texto de
orientagdo comportamental sdo exemplos de
géneros necessariamente compostos por um tipo
textual, em termo de dominancia. Que tipo textual
seria este?

a) Descritivo

b) Injuntivo

c) Dissertativo

d) Preditivo

e) Lirico

11) Analise as seguintes frases:
Bernardo estudou muito ¢ foi aprovado.

Bernardo estudou muito ¢ foi reprovado.

Nas frases acima, a conjungdo E tem, nesta
ordem, valor:

a) Adversativo e conclusivo
b) Aditivo e causal.

¢) Aditivo e adversativo

d) Aditivo e conclusivo

e) Adversativo e aditivo

12) “Como anoitecesse, recolhi-me pouco depois e
deitei-me” (Monteiro Lobato). No caso, a
primeira parte do trecho (destacada) pode ser
classificada como:

a) Oragdo subordinada adverbial explicativa.

b) Oragédo principal.

¢) Oragao coordenada sindética explicativa.

d) Oracdo subordinada adjetiva explicativa.

e) Oragdo subordinada adverbial causal.

13) Para fugir da pesadissima carga tributaria, alguns
empresarios se socorrem de elisdo fiscal. O termo
destacado s6 NAO pode ser substituido por:

a) avistade

b) afimde

¢) com o intuito de

d) com o fim de

e) na intengdo de

14) Assinale a letra que apresenta o periodo
corretamente pontuado:

a) Hoje, eu faria um pouco diferente, menos teoria e,
mais pratica.

b) Hoje eu faria um pouco diferente: menos teoria e
mais pratica.

¢) Hoje, eu, faria um pouco diferente, menos teoria e
mais pratica.

d) Hoje eu faria um pouco diferente menos teoria e
mais pratica.

e) Hoje eu, faria um pouco diferente: menos teoria,
e, mais pratica.

15) “Quando o carnaval passar, quando este escarcéu
passar...” (Cicero: Laia Laia). A palavra destacada
poderia ser substituida, sem prejuizo do
significado, pela seguinte palavra:

a) Alvorogo

b) Evento

c) Feriado

d) Pesadelo

e) Bonde

16) Assinale a alternativa em que ha erro quanto ao
uso de crase, seja pela presenga ou auséncia do
sinal indicativo:

a) Ela chegou as duas e quinze. J4 ele chegou a uma.

b) Fui a Copacabana.

¢) Vamos a missa?

d) Depois de anos no amor, voltei a terra.

e) Entregamos a carta a professora.

17) Complete corretamente as lacunas da frase:

___noite estava fria e os amigos foram ___ praia
ver o retorno dos navegantes que voltavam
terra firme.

a) A-a-a

b) A—a-a

c) A—a-a

d A-a-a

e) A—a—a



18) Assinale a alternativa que contém um erro de 20) Assinale a alternativa que ndo apresenta erro de

a)
b)
c)
d)
e)

concordancia: regéncia:

Ficou de olhos e boca abertos. a) Lula preside ao Brasil.
Ouviam-se passos na calgada. b) Cheguei em casa.

Ela sempre anda meia apaixonada. ¢) Simpatizo-me contigo.

Elas proprias assim o queriam. d) Perdoei o pecado ao pecador.
Vai inclusa a carta minha fotografia. e) Bernardo namora com a Patricia.

19) Marque a alternativa em que ndo ha erro.

a)
b)
c)

d)
e)

Anexo aquela carta destinada ao noivo da menina,
foram remetidas as joias.

No fim de tudo, a mulher mostrava-se meio
apreensiva.

Estas perguntas sdo bastantes dificeis.

Nao vou comprar esta blusa: ela estd muito caro.
A prépria mulher testemunhou a abertura do
cofre; sim, ela mesmo.

RACIOCINIO LOGICO

21) Com base nos conceitos ¢ propriedades da relagdo de equivaléncia logica, assinale a assertiva verdadeira de acordo

a)
b)
c)
d)
e)

com essa tematica.

A relagdo de equivaléncia logica é uma relagdo assimétrica.

A relagdo de equivaléncia logica € transitiva.

A relagdo de equivaléncia logica ¢ sempre uma relagdo de ordem parcial.

A relagdo de equivaléncia logica ¢ uma relacdo de diferenca simétrica.

A relagdo de equivaléncia logica ¢ reflexiva apenas para formulas proposicionais com apenas uma variavel.

22) Assinale a assertiva que contém uma das propriedades que representa uma caracteristica da relagdo de equivaléncia

a)
b)

©)
d)

e)

logica.

Reflexividade: Toda formula logica é equivalente a si mesma.

Transitividade: Se duas formulas sdo equivalentes e uma terceira formula também ¢ equivalente a segunda, entdo a
primeira formula € equivalente a terceira.

Assimetria: Se uma formula € equivalente a outra, a segunda formula ndo ¢ equivalente a primeira.

Antissimetria: Se uma férmula é equivalente a outra, entdo a segunda féormula ndo ¢ equivalente a primeira, exceto
quando as duas férmulas sdo idénticas.

Conectividade: Toda formula l6gica € necessariamente equivalente a qualquer outra formula logica.

23) Considere as seguintes proposigoes:

a)

P:(AAB)—C
Q:(—rAVvB)A(B—O)
Assinale a assertiva que apresenta a tabela verdade correta para as proposicdes P ¢ Q.

A B C (AAB)Y>C (—AVB)AB->0)
Vv \"4 VvV VvV vV
VvV V E = =
Vv F A\ VvV VvV
vV F F = =
= V vV VvV V
F Vv F VvV VvV
= F vV VvV V
= E 2 VvV VvV
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d)
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24) Observe as seguintes proposigoes:

P: (AVB)A(—C)

QA—-CVB-O

Considere que todas as proposi¢des sdo
verdadeiras, ¢ em seguida assinale os valores
logicos que devem ser atribuidos as varidveis A,

28) Um investidor decidiu aplicar R$ 205.000,00 em

um titulo do mercado imobiliario a juros
compostos pelo prazo de 12 meses a uma taxa de
0,81% ao més. Quando completou os 12 meses
que o dinheiro estava aplicado, esse investidor
decidiu sacar 80% do valor referente aos juros
recebidos sobre essa aplicagdo. Assinale a
assertiva que apresenta o valor referente aos 20%
dos juros recebido que nao foram sacados.

a) A=V;B=V;C=V
b) A=V;B=V;C=F
c) A=V;B=F,C=V
d) A=F,B=V;C=V
e) A=F;B=F,C=V

25) Observe as seguintes proposigoes:
P:(AAB)—C

a) 20.538,10.
b) 12.838,11.
) 5.162,35.
d) 4.167,62.
e) 16.670,48.

a)
b)
c)
d)
e)

Q: (A VB) A (C < B)

Considere que a proposi¢do P ¢é falsa e a
proposi¢do Q ¢ verdadeira, e em seguida assinale
a assertiva que possui os valores 1ogicos que
devem ser atribuidos as variaveis A, B e C.
A=V,B=V,C=V

A=V,B=V,C=F

A=V,B=F,C=V

A=F,B=V,C=V

A=F,B=F,C=F

26) Observe as duas proposi¢des a seguir.

a)
b)
c)
d)
e)

- Todos os estudantes nao falam inglés.

- Algumas criangas falam em inglés.

Se tratando do ponto de vista logico e tendo por
base essas duas proposigoes, assinale a assertiva
que podemos considerar verdadeira.

Alguma crianga ¢ estudante.
Alguma crianga ndo ¢ estudante.
Toda crianga é estudante.

Todos que falam inglés ¢ estudante.
Toda crianga fala em inglés.

27) Observando a sequéncia logica a seguir, ¢

a)
b)
©)
d)
¢)

responda corretamente qual sera o proximo
numero representado por X.
(=9); (=2);17; 54;105; (x)

302.

190.

410.

206.

501.

29) Assinale a assertiva representada pelo principio

a)
b)
c)
d)
e)

que afirma que uma proposi¢do nao pode ser
verdadeira e falsa a0 mesmo tempo.

Principio do terceiro excluido.
Principio da identidade.
Principio da ndo contradigdo.
Principio da ambiguidade.
Principio da contagem.

30) Quando duas proposicdes podem ser ambas

a)
b)
c)
d)
e)

verdadeiras, mas nunca ambas falsas, essas
proposigdes sdo normalmente classificadas como:

Contra positivas.
Contra negativas.
Contra assimétricas.
Assimétricas.
Subcontrarias.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

31) Os exames médicos tém como objetivo principal

auxiliar no diagnostico e€ no tratamento de
doencas e condigoes de saude. Eles podem
fornecer informagdes importantes sobre o
funcionamento do corpo, a presenca de doengas,
lesdes, infecgdes e outras condigdes médicas.
Podem ajudar a identificar a causa de sintomas
como dor, febre, tosse, tontura, falta de ar ou
outros sintomas, ¢ podem ajudar a determinar o
melhor curso de tratamento para uma condi¢do
especifica. Sobre o tema indique, qual dos exames
abaixo ¢ considerado ndo-invasivo?



a)
b)

©)
d)

e)

32)

a)
b)

c)
d)
¢)

33)

34)

Endoscopia.
Amniocentese.
Laparoscopia.
Ultrassonografia.
Biopsia.

os exames médicos também sdo usados para
monitorar ¢ avaliar a eficacia do tratamento para
uma condi¢do médica, bem como para detectar e
prevenir doencas em estagios iniciais, quando o
tratamento pode ser mais eficaz. A funcionalidade
dos exames ¢ ajudar os médicos a fazer um
diagnostico preciso, monitorar ¢ tratar doencas e
condi¢oes médicas, ¢ ajudar a manter a saude ¢ o
bem-estar dos pacientes. Desta forma, qual dos
exames abaixo é considerado invasivo?
Ultrassonografia.

Eletrocardiograma.

Amniocentese.

Radiografia.

Teste ergométrico.

Os rins sdo envolvidos por tecido adiposo, o qual
confere protecdo contra choques. Possuem uma
capsula de tecido conjuntivo denso, com muitos
miofibroblastos na por¢do interna. Exibem uma
borda lateral convexa e uma borda medial
cOncava, na qual se situa o hilo. Neste entram e
saem os vasos sanguineos e linfaticos e os nervos
e emerge a pelve renal, a parte superior e
expandida do ureter. Qual dos exames abaixo ¢é
comumente utilizado para avaliar a fungdo renal?
a) Colonoscopia.

b) Endoscopia digestiva alta.

c¢) Depuracdo da creatinina.

d) Gasometria arterial.

¢) Hemocultura.

Os sintomas de insuficiéncia cardiaca podem
variar muito de pessoa para pessoa, dependendo
do tipo de insuficiéncia cardiaca que o paciente
possui. Portanto, o paciente pode experimentar
todos os sintomas ou apenas alguns deles. Nos
estagios iniciais, pode nao notar nenhum sintoma,
mas se a insuficiéncia cardiaca progredir, ¢é
provavel que tenha sintomas, que podem se tornar
mais graves. Os principais sintomas da
insuficiéncia cardiaca sdo causados por actmulo
de fluido ou congestionamento ¢ ma circulagdo
sanguinea para o corpo. Assinale a alternativa que
traz qual ¢ o principal sintoma da insuficiéncia
cardiaca?

a)
b)
c)
d)
e)

Dor no peito.
Falta de ar.
Palpitagoes.
Energia.
Sudorese

35) Acreditou-se em algum momento que a doenga

b)

c)
d)

e)

Arterial Coronariana era uma doenga de homens.
Em média, os homens desenvolvem essa doenca
aproximadamente dez anos mais cedo do que as
mulheres, pois, at¢é a menopausa, as mulheres
estdo protegidas por eclevados niveis de
estrogénio. Apds a menopausa, a doenga arterial
coronariana se torna mais comum entre as
mulheres. Entre as pessoas de idade igual ou
superior a 75 anos, uma maior porcentagem de
pessoas com uma doenga de artéria coronaria sdo
mulheres, pois mulheres vivem mais tempo. O
que ¢ doenga arterial coronariana?

Aumento da pressdo arterial nas artérias
corondrias.
Acumulo de placas nas pequenas artérias

cardiacas que levam o sangue até ao musculo do
coragao.

Inflamag@o das artérias coronarias.

Aumento do tamanho das artérias coronarias.
Obstrucao das veias.

36) O coragdo ¢ um Orgdo muscular, composto por

quatro camaras projetadas para trabalhar de forma
eficiente, confidvel e constante por toda a vida. As
paredes musculares de cada camara cardiaca
contraem-se em uma sequéncia regular,
bombeando o sangue que o organismo necessita e
consumindo a menor energia possivel durante
cada batimento. As contracdes das fibras
musculares do coracdo sdo controladas por
correntes elétricas que percorrem o coragdo de
forma precisa, seguindo trajetorias e velocidades
especificas. A corrente elétrica iniciada em cada
batimento tem a sua origem no marca-passo
natural do coragdo (chamado noédulo sinusal ou
noédulo sinoatrial), localizado no alto da cémara
cardiaca superior direita (atrio direito). A
frequéncia cardiaca ¢ determinada pela frequéncia
com que o marca-passo fisioldgico descarrega a
corrente elétrica. Esta frequéncia é estimulada
pelos impulsos nervosos e pelos niveis de
hormdnios especificos na corrente sanguinea.
Sobre o tema abordado acima, indique quais s@o



a)

c)
d)

e)

os tipos de arritmias cardiacas conforme as
opgoes a seguir?

Fibrilacao atrial e Flutter auricular.

Hipertensao e hipotensdo.

Insuficiéncia cardiaca e insuficiéncia coronariana.
Aneurismas da aorta e doenca reumatica.
Tromboses venosas e insuficiéncia arterial
periférica.

37) As doengas - febre reumatica e lipus, sdo

a)
b)
c)
d)
e)

exemplos de:

Doenga do sistema imunologico.
Doenca do sistema nervoso central.
Doenga do sistema respiratorio.
Doenga do sistema gastrointestinal.
Doenga do sistema cardiovascular.

38) O diagnostico do aneurisma de aorta ¢ feito pelo

a)
b)
©)
d)
¢)

cardiologista ou cirurgido vascular, através da
realizacdo de exames de imagem, como
tomografia computadorizada, ultrassom, raio X ou
ressonancia magnética, por exemplo, sendo
possivel confirmar o diagnostico e o tipo de
aneurisma. O que ¢ um aneurisma da aorta, dentre
as opg¢oes a seguir qual esta correta:

Inflamac@o da aorta.

Obstrucao da aorta.

Enfraquecimento da parede da aorta.

dilatagdo das paredes da aorta.

Ruptura da artéria pulmonar.

39) A trombose venosa profunda pode se desenvolver

b)

c)
d)

e)

depois de uma cirurgia de grande porte, em
particular na pelve, quadril ou joelho. Ela surge
também em pessoas saudaveis que ficam sentadas
por um longo periodo, como, por exemplo, em
longas viagens de automdvel ou avido, mas a
trombose ¢ extremamente incomum nessas
circunstancias e, em geral, ocorre em pessoas com
fatores de risco. Conforme os conhecimentos
sobre o tema, indique o que é trombose venosa:
Obstrugdo de uma artéria por um coagulo
sanguineo.

Obstrugdo de uma veia por um coagulo
sanguineo.

Dilatacdo de uma artéria.

Dilatacdo de uma veia.

Ruptura de uma artéria.

40) A hipertensdo arterial ou pressdao alta ¢ uma

a)
b)
c)
d)

e)

doenga crénica caracterizada pelos niveis
elevados da pressdo sanguinea nas artérias. Ela
acontece quando os valores das pressdes maxima
¢ minima s3o iguais ou ultrapassam os 140/90
mmHg (ou 14 por 9). A pressdo alta faz com que
o coragdo tenha que exercer um esfor¢o maior do
que o normal para fazer com que o sangue seja
distribuido corretamente no corpo. A pressdo alta
¢ um dos principais fatores de risco para a
ocorréncia de acidente vascular cerebral, enfarte,
aneurisma arterial e insuficiéncia renal e cardiaca.
Quais sdo os principais fatores de risco para
hipertenséo arterial:

Tabagismo, sedentarismo e obesidade.

Obesidade, quietacdo e colesterol alto.

Idade, sexo e historico familiar.

Uso de drogas, alcoolismo e dieta com caréncia
de sodio.

Infecgbes, traumas e exposicdo a substincias
toxicas.

41) A doenga mais comum que atinge a aorta ¢ a

d)
e)

aterosclerose, a mesma doenca que atinge as
artérias cerebrais, renais, das pernas e as
coronarias. Nas artérias cerebrais, uma obstrucao
causada pela aterosclerose leva ao acidente
vascular cerebral (AVC), normalmente isquémico.
Nas artérias das pernas, pode levar a necrose. E,
nas artérias do coracdo, pode desencadear o
infarto. A aorta também sofre com esse processo
de obstrugdo e desenvolvimento de placas, apesar
de ser uma artéria calibrosa. Qual é o principal
tratamento para aneurismas da aorta:
(https://soscardio.com.br/cirurgia-de-aorta-tipos-
e-procedimentos/)

Cirurgia para reparar ou substituir a porgdo
dilatada da aorta.

Uso de medicamentos para controlar a pressdo
arterial.

Mudangas no estilo de vida, como dieta e
exercicios fisicos.

Uso de medicamentos anticoagulantes.

Repouso e monitoramento regular da condicao.

42) E uma parte do sistema nervoso central que esta

relacionada, principalmente, com nossa postura e
equilibrio. Ocupando uma grande parte da fossa
craniana posterior ¢ constitui aproximadamente
10% do volume do encéfalo, ficando situado
dorsalmente ao bulbo e a ponte e liga-se a medula



a)
b)
c)
d)
e)

¢ ao bulbo pelo pedunculo cerebelar. De acordo
com essas informagdes, quais das seguintes
estruturas do sistema nervoso ¢ responsavel por
ter controle cognitivo, motivagao e emogao:
(https://brasilescola.uol.com.br/biologia/cerebelo.
htm)

Cerebelo

Talamo

Hipotalamo

Medula espinhal

Cortex cerebral

43) A dopamina ¢ um importante neurotransmissor e

a)
b)
c)
d)

e)

atua no sistema nervoso central dos mamiferos.
Quando falamos que uma substdncia ¢ um
neurotransmissor, estamos dizendo que ela
funciona como um mensageiro quimico, levando
a informag¢do de um neurbnio para uma célula
receptora. Vale destacar que a dopamina s6 foi
assim considerada a partir da década de 1950.
Qual das seguintes op¢des descreve corretamente
o papel do neurotransmissor dopamina no sistema
Nervoso:

Inibe a liberac¢do de hormonios do estresse.
Regula a fome e a saciedade.

Controla a pressdo arterial e a frequéncia cardiaca.
Esta envolvida na regulagdo do humor, do
movimento, cogni¢do, compensagdo, prazer,
humor e algumas fungdes endocrinas, além de ser
precursora de outros neurotransmissores: a
norepinefrina e a epinefrina.

Estimula a liberacdo de insulina pelo pancreas.

44) Os astrécitos sdo as maiores € mais abundantes

a)
b)

d)

células entre as células gliais do sistema nervoso
central (SNC). Juntamente com 0s
oligodendroécitos, eles formam um grupo de
células gliais chamadas de macroglia, que se
originam embriologicamente na placa neural. Em
termos de estrutura e funcdo, os astrocitos sdo as
células gliais mais complexas e diversas do SNC.
Qual das seguintes op¢des descreve corretamente
o papel dos astrocitos no sistema nervoso:
Regulam a transmissdo sinaptica.

Produzem a mielina que envolve os axdnios dos
neurdnios.

Contribuir para a
hematoencefalica.
Fornecem nutrientes e oxigénio aos neurdnios.

formagdo da barreira

e)

45) As células de Schwann,

a)

b)
c)

d)

e)

Sdo responsaveis pela condugdo dos impulsos
Nervosos.

a diferenca dos
oligodendroécitos, sdo capazes de invadir o SNC
para remielinizar ax6nios desmielinizados,
sempre que os astrdocitos tenham sido destruidos.
O brometo de etidio ¢ uma droga gliotéxica usada
para  induzir  desmielinizagdo com o
desaparecimento precoce de astrocitos, de modo
que as células de Schwann tém liberdade para
invadir o SNC. Qual das seguintes opgoes
descreve corretamente 0 papel dos
oligodendrécitos e das células de Schwann no
sistema nervoso:

Realizam a produ¢do e manutencdo das bainhas
de mielina.

Fornecem nutrientes e oxigénio aos neuronios.
Participam  da  formagao da  barreira
hematoencefalica.

Sdo responsaveis pela condugdo dos impulsos
Nervosos.

Estabilizam o sistema nervoso de forma complexa
e sinalagmatica.

46) O cortex pré-frontal ¢ um centro de controle

a)
b)
c)
d)
e)

sofisticado e, a0 mesmo tempo, extremamente
complexo que possui conexdes com multiplas
regides cerebrais. Assim, estruturas como o
hipocampo, o talamo ¢ o os 16bulos cerebrais
compartilham com ele caminhos diretos, canais
onde a informagdo chega incessantemente.
Indique qual das seguintes opgdes descreve
corretamente o papel do cortex pré-frontal no
sistema nervoso:

Controla a respiragdo e a frequéncia cardiaca.
Regula o sono ¢ o ciclo circadiano.

Integra informagdes sensoriais € motoras.
Coordena movimentos complexos.

Participa do planejamento dos comportamentos
cognitivamente complexos e a expressdo da
personalidade.

47) A substancia cinzenta periaquedutal ou substancia

cinzenta central é a substincia cinzenta localizada
ao redor do aqueduto cerebral no interior do
tegmento do mesencéfalo. As fibras ascendentes

do trato espinotalimico também enviam
informagdes para a substincia  cinzenta
periaquedutal atraveés do trato



a)
b)
c)
d)
e)

espinomesencefalico. Qual das seguintes opgdes
descreve corretamente o papel da substancia
cinzenta periaquedutal (PAG) no sistema nervoso:

Controla a respiracdo ¢ a frequéncia cardiaca.
Regula o sono ¢ o ciclo circadiano.

Integra informagdes sensoriais e motoras.
Coordena movimentos complexos.

Esta envolvida no controle da dor.

48) O alcance do sistema simpatico ¢ extremamente

a)
b)

c)
d)

e)

amplo no corpo humano. Ele ¢ um componente de
virtualmente todos os nervos espinais e plexos
peri-arteriais, e as fibras simpaticas inervam todos
os vasos sanguineos, glandulas sudoriparas,
musculos eretores dos pelos e visceras. As Unicas
estruturas que o sistema simpdatico ndo alcanca
sdo estruturas avasculares, como unhas e
cartilagens. Qual das seguintes op¢des descreve

corretamente o papel do sistema nervoso
simpatico no organismo?
Ativa os  processos  digestivos e de

armazenamento de energia.

Promove a contragdo dos musculos esqueléticos.
Regula a pressdo arterial e a frequéncia cardiaca.
Estimula a liberacdo de hormonios que nos
prepara para emergéncias, ou, em outras palavras,
para respostas de “luta ou fuga”.

Esta envolvido na regulacdo do sono e do ciclo
circadiano.

49) Os musculos esqueléticos sdo formados por

a)
b)
c)
d)
e)

centenas de células alongadas conhecidas como
fibras musculares. Essas fibras sdo compostas por
duas proteinas com capacidade de contragdo e que
formam  filamentos  finos e  espessos,
respectivamente. A contragdo em musculos
esqueléticos ocorre gragas a presenga de duas
proteinas importantes:

A Actina ¢ a Miosina.

A Cisteina e a Fenilalanina.
As Glicinias e a Glutamina.
A Histidina e a Isoleucina.
A Leucina e a Lisina.

s

50) O complexo golgiense consiste em uma pilha de

a)
b)

c)
d)

51)

cisternas (sacos membranosos achatados), que ndo
se comunicam fisicamente entre si e que
apresentam suas por¢des laterais dilatadas. Essa
organela apresenta duas faces: um convexa e uma
concava. E no complexo golgiense "que muitas
substancias produzidas no reticulo
endoplasmatico, como proteinas, sdo modificadas,
armazenadas e enderegadas. Qual das seguintes
opcdes descreve corretamente o papel do
complexo de Golgi no sistema nervoso?

Regula a transmissao sinaptica.

Produz a mielina que envolve os axdnios dos
neuronios.

Fornecem nutrientes e oxigénio aos neurdnios.
Participam  da  formacéo da  barreira
hematoencefalica.

Modifica e empacota proteinas para a secre¢ao.

A Constituicao brasileira de 1988 diz que a Saude
¢ direito de todos e dever do Estado. Isso deve ser
garantido por politicas sociais e econdmicas,
reduzindo o risco de doenga ¢ promovendo acesso
universal e igualitario as agdes e servigos para
promogdo, protecdo e recuperacdo da saude. A
saude deve ser compreendida como qualidade de
vida e ndo apenas como auséncia de doengas. A
gestdo das agdes e dos servicos deve ser
participativa e municipalizada. De acordo com a
Lei Organica da Saude, qual das seguintes opgoes
descreve corretamente o objetivo do Sistema
Unico de Saade (SUS)?
(https://bvsms.saude.gov.br/bvs/publicacoes/sus s
aude brasil 3ed.pdf)

Reduzir a mortalidade infantil € materna.

Garantir a igualdade da assisténcia a saude, sem
preconceitos ou privilégios de qualquer espécie.
Promover a pesquisa e o desenvolvimento
cientifico em satde.

Controlar a produ¢do, a comercializagdo ¢ 0 uso
de medicamentos.

Fornecer assisténcia médica de alta complexidade.

52) A satde no Brasil tem avangos historicos como a

descentralizacdo, a municipaliza¢do de agdes e
servigos, a melhoria e a ampliagdo da atengdo a
saude, o fomento a vigilancia em satde e sanitaria
e o controle social com a atuagdo dos conselhos
de saude. E dever de todos nés popularizar o SUS
como um dos maiores sistemas publicos de satde



a)
b)
c)
d)
e)

do mundo, que busca garantir o acesso a saude
para promover a melhor qualidade de vida. De
acordo com a Lei Orgéanica da Saude, qual das
seguintes opgdes descreve corretamente oS
principios que regem o SUS?

Solidariedade e responsabilidade individual.
Eficiéncia e produtividade.

Livre iniciativa e competicao.

Descentralizagdo ¢ controle social.

Autonomia e privatizagao.

53) O SUS ¢ uma conquista da sociedade brasileira e

foi criado com o firme propoésito de promover a
justica social e superar as desigualdades na
assisténcia a satde da populagdo, tornando
obrigatorio e gratuito o atendimento a todos os
individuos. Abrange do simples atendimento
ambulatorial aos transplantes de o6rgdos e € o
unico a garantir acesso integral, universal e
igualitario. De acordo com a Lei Orgénica da
Saude, qual das seguintes opgOes descreve
corretamente as atribui¢des da direcdo estadual do
Sistema Unico de Saude (SUS)?

Elaborar e executar politicas de satide em nivel
nacional.

Planejar e coordenar as agdes de saude em todo o
territorio nacional.

Fiscalizar e controlar a producdo, a
comercializagdo e o uso de medicamentos.
Estabelecer diretrizes para a formagao de recursos
humanos em saude.

Promover a descentralizagdo para os Municipios
dos servigos e das acdes de saude.

54) Conforme o art. 6° da Lei n° 8.080/1990, que

dispde sobre as condi¢des para a promogao,
protecdo e recuperacdo da saude, bem como a
organizagdo e o funcionamento dos servigos
correspondentes, o papel dos estados ¢ municipios
na area da satude ¢ definido da seguinte maneira:
Planejar e coordenar as a¢des de saude em todo o
territdrio nacional.

Controlar ¢ avaliar as agdes ¢ servigos de saude
em todo o pais.

Fiscalizar e controlar a producdo, a
comercializagdo e o uso de medicamentos.
Colaborar na protecdo do meio ambiente, nele
compreendido o do trabalho.

e)

Estabelecer diretrizes para a formagao de recursos
humanos em satide.

55) O artigo 2° da Lei n° 8.080/1990 estabelece que "a

b)

c)
d)

e)

saude é um direito fundamental do ser humano,
devendo o Estado prover as condigdes
indispensaveis ao seu pleno exercicio". Ja o artigo
3° define as diretrizes que devem orientar a
organizagdo do sistema de saude no Brasil,
estabelecendo que ele deve ser "universal,
igualitario e  gratuito", ‘"regionalizado e
hierarquizado", "integrado em rede",
"descentralizado, com dire¢do tinica em cada
esfera de governo" e "com participagdo da
comunidade": Portanto, o principal objetivo da
Lei Organica da Satude é:

Estabelecer um sistema universal de saude
gratuito.

Garantir o acesso equitativo aos servigos de satde
em todo o pais.

Regular a formacédo profissional na area da saude.
Promover a pesquisa ¢ o desenvolvimento de
novas tecnologias em satde.

Todas as op¢Ges acima estdo corretas.

56) De acordo com a Lei Organica da Saude, Lei n°

b)

c)
d)

e)

8.080/90, os municipios tém um papel
fundamental na organizacdo do sistema de saude,
sendo responsaveis pela execucdo das agdes ¢
servicos de saude em seu territério, conforme
determina o artigo 18 da referida lei. Portanto, de
acordo com a referida lei cabe aos municipios:
Fornecer servicos de saude de alta complexidade.
Coordenar a¢ldes de vigilancia sanitaria e
epidemiologica.

Alocar recursos financeiros para a saude.
Gerenciar a rede de atengao basica de saude.

O controle e a fiscalizagdo de agrotdxicos,
medicamentos, alimentos e outros produtos e
substancias de interesse para a saude.

57) O prazo maximo para a realizagdo de consultas

médicas, exames e internagdes € estabelecido pelo
Sistema Unico de Saude (SUS) de acordo com a
gravidade do caso e a disponibilidade de recursos.
Nao ha um prazo maximo estabelecido por lei
para esses procedimentos. No entanto, a Lei
8.080/90 estabelece em seu artigo 7° que "as agdes
e servicos publicos de saude e os servigos
privados contratados ou conveniados que
integram o Sistema Unico de Saude (SUS), sdo



a)
c)

d)
e)

desenvolvidos de acordo com as diretrizes
previstas no art. 198 da Constituigdo Federal,
obedecendo ainda aos seguintes principios:
Legalidade e Participagdo da comunidade.
Individualizagdo e Proporcionalidade.
Atendimento integral, com prioridade para as
atividades preventivas, sem prejuizo dos servigos
assistenciais e Participacdo da comunidade.
Culpabilidade e Humanidade.

Atendimento integral, com prioridade para as
atividades preventivas, sem prejuizo dos servigos
assistenciais e Presuncdo de inocéncia dos
pacientes para que o médico ndo se sinta
descorado e atendé-los.

58) O artigo 198 da Constituigdo Federal de 1988

a)

b)
c)
d)
e)

dispde que "as agdes e servicos publicos de satide
integram uma rede regionalizada e hierarquizada e
constituem um sistema Unico, organizado de
acordo com as seguintes diretrizes: (...)". Ja o
artigo 7° da Lei n°® 8.080/1990 estabelece que "as
acOes e servigos publicos de saude e os servigos
privados contratados ou conveniados que
integram o Sistema Unico de Saude (SUS), sdo
desenvolvidos de acordo com as diretrizes
previstas no art. 198 da Constitui¢ao Federal (...)".
Dessa forma, a principal estratégia para garantir a
saude como um dever do Estado é:

Implementacdo de politicas publicas de satde e
Manutencio do Sistema Unico de Satde (SUS).
Aumento do numero de profissionais de saude.
Aquisi¢do de equipamentos de alta tecnologia.
Criagdo de fundos de investimento em saude.
Todas as opg¢des acima estdo incorretas.

59) De acordo com os dados do IBGE, assinale a

assertiva que apresenta aproximadamente a
densidade demografica do municipio de Sdo José
dos Basilios.

a) 20,7 habitantes/km?.

b) 28,7 habitantes/km?.

¢) 30,8 habitantes/km?.

d) 38,8 habitantes/km?.

e) 45,1 habitantes/km?.

60) Assinale a assertiva que apresenta o PIB per capta

do municipio de Sdo Jos¢ dos Basilios — MA,
conforme dados do IBGE.

a) R$ 7.453,00.

b) R$ 4.853,00.

¢) R$2.451,00.

d) R$4.852,00.

e) R$5.102,00.



